

从容淡定传家风



展读谭翠华女士的《平凡岁月》书 稿, 敬意油然而生。有如星光璀灿的夜 空中,一只萤火虫飘然划过,即便光亮渺 小,然而生动,便觉亲切。

这本《平凡岁月》,既是一本回忆录, 更像一部家史。而提到家史,我便会立马 想起京剧《红灯记》中李奶奶痛说家史的 情节,还有《智取威虎山》里小常宝哭诉 家史的场景。半个世纪前,还是小学生的 我,就接受一种叫做"忆苦思甜"的教育, 学校会经常组织一些老工人、老贫农来 为我们讲"受剥削受压迫"的家史,台上 讲得声泪俱下, 台下听得义愤填膺。因 此在我幼小的心灵,便形成了家史只是 诉苦伸冤、发泄怨恨的阴晦印象。随着 阅历增长,也渐次明白,这种被刻意渲染 的"教育",虽然迎合了当年的需要,却给 整个社会文明留下了难以愈合的暗伤。

然而,在《平凡岁月》这部家史中,我 们却看不到丝毫的怨恨情绪。并非这一 家没有经历过苦难。作者的父亲当过国 民党的乡长,在解放初期,被列为镇压对 象,差点执行枪决;作者的公公做过国民 党上校军官,在肃反运动中备受冲击;作 者和丈夫因为出身"黑五类",也屡遭牵 连。可以想见,在那段岁月里,有着这样 的家庭背景, 日子一定艰辛而且屈辱乃 至凄凉。我惊讶的是,作者在回忆这段家 史时,语气淡定,措词平和,描述从容,没 有渲染,没有伤感,也没有纠结,展现的 是一种难得的达观和宽容情怀。且这种



越地有长歌! 向杭州靠近, 不仅仅 是一次与西子的相会,也不仅仅是一次 不老的青春的旅行。

我们衡东一中七四届同学的越地长

情怀, 根植于浓浓的爱, 而不是幽幽的 恨。爱,是这部家史的基调和特色,也正 是它的价值所在。

关于家,在本书开篇,作者就深情地 赞美:

"而我的家更美,更甜,更丰富多彩。 我的一家由四代同堂十多个家庭成员组 成,有中德两个不同的国籍,有不同党派 的成员,还有两岸三地的来来往往。他们 都有自己精彩的人生, 都是根植中国的 炎黄子孙,他们热爱中国,继承了中华民 族的优秀传统,自觉或不自觉地接受并 实践着社会主义核心价值观, 为实现美 丽的中国梦而努力奋斗着。

在书中,作者用亲切的笔调,一一介 绍了这个家庭的成员: 饱经风霜的父母、 公婆、继母;相濡以沫的老伴,发愤图强 的儿子,贤良淑德的儿媳,自强不息的大 女儿,勇于创新的小女儿,直率豁达的外 孙女, 多才多艺的长孙, 活泼可爱的小 孙。也尽兴地描述了这一家人相亲相爱、 互敬互让、彼此依偎、和睦共处的往日情 景,再配上家人们快乐成长快乐生活的 旧时照片,给读者带来一份其乐融融的 温馨感受。我与作者一家结交已有二十 余年,更是贴切地见证了这一家的幸福 和美满:四代同堂,一家老少,洋溢着浓 浓的亲情之爱,品味着甜甜的天伦之乐, 也演绎着每一个成员的精彩人生。

不仅如此,这个充满爱心的家庭,还 拥有一个共同的事业与梦想——教育。 作者的一家, 堪称教师世家: 公公张景 森,早年毕业于安徽凤阳师范学校,后来 成为知名书画家,曾任衡阳市首届美术 家协会主席,门下弟子无数;作者与老伴 张恒星,原本是衡阳师范学院同学,又一 直从事教育工作; 儿子张艺林, 十几岁就 当过代课老师。女儿张艺郦、张艺凡,也 先后辞掉公职,投身教育事业。上世纪九 十年代中期,作者和老伴相继退休后,壮 心不已,在儿子资助下,白手起家,创建 了衡阳市第一家全日制义务教育民办学

校——成龙成章实验学校。从此,办学育 人、回报社会就成为这一家上下矢志不 移的奋斗目标。特别可喜的是,曾经在这 所学校启蒙就学的张家第三代, 作者的 长孙张恩乐、外孙女张恬雨,从国外深造 归来,也开始参与学校管理。一个美丽的 "成龙"梦,就这样一家三代薪火相传,承 载着这一家感恩社会、报效祖国、造福后 代的拳拳爱心,焕发出绚丽夺目的光彩。

而今作者夫妇均已年届八旬, 学校 管理的重任虽已移交下代, 但两老仍然 闲不住。老伴张恒星立意,要为二十多年 来参与和关心学校发展的各界人士每人 画一幅油画肖像,辑成《教育人生》画册, 以表谢意。目前已完成了400余幅,我也 有幸列其间。而作者更是夙兴夜寐,抱病 奋笔,写成了这本十余万字的《平凡岁 月》。多么可敬可爱的两位老人,从教六 十多载了,已是桃李满天下,更有风范传 后人!

《平凡岁月》,记的是平凡人生,写的 是平凡人家。作为回忆录,它抒发了作者 热爱生活,感恩社会,献身教育,报效祖 国的赤子情怀; 而作为家史, 它彰显的是 一种由爱领航,待人以真,与人为善,成 人之美的朴实家风。人们常说,家庭是人 生的港湾,那么,家风便是人生的航标。 它是对每个人最初始的教育和最深刻的 引导。习近平总书记曾指出:"千千万万 个家庭的家风好,子女教育得好,社会 风气好才有基础。"不仅如此,习近 平总书记还将社会主义家庭文明新 风尚界定为"爱国爱家,相亲相爱,向上 向善,共建共享"。好家风是在平凡岁月 里点点积累,慢慢形成,心心相印,代代 相传的。作者在《平凡岁月》一书中,正是 以一位仁厚长者的身份,从容淡定,言传 身教,对一个幸福家庭的优良家风进行 了生动的诠释和展现。我相信,这本书, 对于每一个期望家庭和睦、家业兴旺、身 心健康、人生精彩的人,都能提供有益的

《情满西湖》前言

歌,是40多年同学之情集体飞翔的大 音。2018年4月19日至23日,66双 带有欢歌笑语的翅膀,从雁城、从长 沙、从广州……携手起飞,相聚在素有 "人间天堂"美称的西子湖畔, 共游苏 杭美景,共叙同学情谊,共享江南文 化, 共同见证一起度过六十华诞这一激 动人心的时刻。

在这里,西湖的水为我们开启了万 年不老的皱纹,一如我们的情谊不变、 青春不老; 六和塔的铃铛为我们唱响了 嘹亮的歌声,一如我们的风华清靡、 四季安康;鲁迅故乡为我们张开了

热情的双臂, 一如我们如勾践般卧 薪尝胆、自强不息; 乌镇的乌蓬船为我 们改变了颜色,一如西施浣纱时夕阳正 红、痴心不改;安吉大竹海为我们敞开 了宽阔的胸襟,一如我们心卧有月明、 秀逸有神韵……

"越"情燃春色,越地长歌遍地香。 在那些晚宴与晚会上,每一次举杯,每 一曲歌唱和舞蹈, 每一回朗诵和祝福, 把我们友情的丝线细密地织成了最好的 越绣,上面都是"凤穿牡丹""百鸟朝 "喜鹊登梅""金玉满堂",一如 我们的昨天、今天与明天。

"段"章取"议"

1. 学习经典名著, 学习大作家, 研 会的,在这个基础上你才能建立起自 己的文学观。没有自己的文学观,人云 亦云, 随波逐流, 你的写作必然没灵 魂,必然没色彩和声音。

能有自己的文学观,其实也是一 种能量的表现, 文学最后比的是人的 能量。就拿题材来说,我为什么要写

么对这个题材、内容感兴趣呢?题材的 选择也就是你的兴趣和能量的表现。 一个作家能量小的时候你得去找题 思考你对这个世界是什么看法,你对 作家能量大了之后,题材就会来找你。 社会是什么看法,你对生命是怎么体 创作灵感是一个很神秘的东西,它要 恶。 不来就不来,要来的话,你坐着等它就 - 贾平凹 说

2. 慈善之人必有一颗慈善之心。 写作者何尝不是?每一个真正的写作 者无不希望通过作品作用于人的精 神, 使人性更善良, 心灵更纯洁, 灵 这部小说,为什么要写这篇散文,为什 魂更高贵,社会更美好。要做到这

些,一个最基本同时也是最高的条件是 写作者本人一心向善。只有写作者一心 向善, 才能保持对善的敏感, 才能发现 究人家的思维,研究人家的观念,就要 材,看哪些题材好,适合于你写。一个 善、表现善、弘扬善,也才会对恶人恶 行格外敏感,才能发现恶、揭露恶、鞭挞

> 衡量一部作品是否有益于世道人 心,是否达到慈善标准,最简单的判断方 法是看作者愿不愿、敢不敢把作品给朋 友看、给亲人看, 甚至拿给自己的孩子 看。如果发表了作品却掖着藏着,连自己 亲近的人都不敢让他们看, 对这样的作 品恐怕要打一个问号。

一刘庆邦 说



桃之夭夭 灼灼其华

"桃之夭夭, 灼灼其华。之子于 归,宜其室家。桃之夭夭,有蕡其 实。之子于归, 宜其家室。桃之天 夭, 其叶蓁蓁。之子于归, 宜其家 人。"语出《国风·周南·桃夭》。

显而易见,《桃夭》是首祝贺少 女出嫁的诗。第一章以鲜艳的桃花, 比喻新娘的年青娇媚。灼灼的桃花 明艳到了极致, 一如靓丽的新娘光 彩照人; 第二章以新结的桃子, 表 示对婚后的祝愿。桃花朵朵盛开, 继而果实累累, 桃子结得又肥又大, 象征新娘早生贵子、儿孙满堂; 第 三章则以桃叶的茂盛,祝愿新娘家 庭兴旺发达。以桃树枝头的累累硕 果和桃树枝叶的繁密茂盛,象征新 娘婚后生活的幸福,可谓最美的比 喻, 最好的颂辞。

从桃花, 到桃实, 再到桃叶, 以桃树的三次变换比兴,烘托一种 欢乐热烈的气氛,勾勒男婚女嫁一 派兴旺的景象,表达人们对家庭和 睦、生活安乐的美好向往。同时, 向我们传递一种思想:一位姑娘, 不仅要有"其华灼灼"的外在美, 还要有"宜室宜家"的内在美。

每次读起《桃夭》,总是让人怦 然心动。仿佛空气里,浮动着一种 端然的欢喜,一种人世绵长的情意。 一枝夭夭桃花, 俨然一副最美丽动 人的笑靥, 开在"诗经"遥远的水 岸, 开在我们心灵的桃源。桃之夭 夭, 灼灼其华。就是这一枝美丽的 桃花,装点着世间幸福的底色,惊 艳了悠悠三千年的时光。

在我的心底,一直珍藏着这样 -幅古典的画卷: 旧时古中国的乡 间,一片桃花灼灼盛开,春光明媚 灿烂无比, 一位凤冠霞帔的新娘, 身着大红嫁衣百花裥裙,被人从花 轿里搀扶出来,其风姿绰约、仪态 万方,有如春水初涨,更似碧桃初 绽。此时古乐喧天、花炮齐鸣,众 人在四周簇拥着、欢笑着,一片热 闹的喜庆,独有新娘子两颊绯红、 满面娇羞,亦步亦趋且庄重有 礼。恰似那繁华满枝的桃花的明 艳与鲜妍,别有一种韶华盛极的静

一篇《桃夭》,语言极为优美精 练。全诗不过短短三章,既写景又 写人,情景交融,节奏明朗欢快, 妙趣无穷,写法也极为讲究。诗中 将"室家"巧妙变化,同"宜"字 反复组合,反复咏唱,看似只变换 了几个字, 却是独具匠心。称意即 相宜,一个"宜"字,掷地有声, 简直无字可替。呈现出新娘与家人 和睦相处的美好品德,也彰显出她 的美好品德给夫家带来和谐欢乐的 气氛, 从此开启更多美好生活的新

是的,《诗经·桃天》里的少女 出嫁了,她是诗里楚楚动人的女子, 更是世间美丽动人的新娘。祈愿人 世间每一位女子,都如夭夭桃花, 其华灼灼, 都能其叶蓁蓁, 宜室宜 家。之子于归,这厢有一路桃花相 送, 那厢有满蹊桃花相迎——从此 与自己心爱的夫君, 一生相濡以沫, 一世相亲相爱。从此在尘世的田园 陌上, 男耕女织, 生儿育女, 过着 幸福美满的桃源生活。